

制造业提升 助力“东方硅谷”建设

目前，无锡市有4万多家制造业企业，规模占全市经济半壁江山。总量规模不断扩张、骨干企业支撑作用增强的同时，却也面临龙头企业数量偏少，行业终端产品少等状况。

技术创新是传统产业提升的必由之路，企业当仁不让是主角。

一个城市的创新体系建设，必须以企业为主体。但企业好比是棵大树，其创新需要根植于适宜的土壤中，产业集群已成功打造了一条“服务链”，其中最为突出的就是集投、保、贷、中介等于一体的创投体系快速发展，为企业创新营造深厚的氛围。目前，无锡产业集群已涉足生物医药、物联网、新能源等新领域。

科技创新汇聚

国内外资源科技创新始终是推动经济社会发展的主动力。建立区域创新体系，打造“东方硅谷”。在无锡党代会上，吴建亮代表认为，在创新驱动战略引领下要更加突出创新创造的质量与效益，加快推动创新成果向现实生产力的转化。他举例说，战略性新兴产业的产学研合作以后就不会局限于国内高校，而是加大和国际院所的合作，引进成熟度高的最前沿技术，加快市场化的步伐。“每次企业开会，喊得最多的是人才不够”，张立军代表深有感触。“每年输送出去的无锡籍生源4.3万人，留在无锡就业4万人”，他很担忧，长此以往，无锡的优势产业、新兴产业的人才供给不足问题会日益突出。未来五年，无锡将建立重点人才支撑重大科技创新、科技成果产业化新模式，引、育、用、留人才是关键。据透露，一项包括大学生认知无锡、企业岗位拓展、高校毕业生技能提升等六项内容的“一揽子”计划已经初步成形，扶持力度、覆盖广度更胜以往，目的就是把无锡建成全国各高校优秀毕业生竞相汇聚的人力资源强市。

“联姻” 助推创新成果走向市场

“科技创新企业比传统企业更具后发优势，两者融合则能爆发出倍增效应”，金亮代表说。作为国内首家以工业设计为主题的园区，蠡园经济开发区内采用这种“联姻”模式助推科技成果产业化发展。

海归回国创业面临资金紧缺和不适应国内市场等问题，而完成了资本积累、



有丰富市场资源的传统企业要转型，新兴产业为其提供了战略性选择。技术、资本、管理等优势在融合中实现“1+1>2”的“倍增效应”，本土企业与科技创业型企业“联姻”的模式正不断被复制。“开发区内，‘530’企业宇澄新能源就是一个典型。”金亮介绍说，开发区积极推动传统企业家和“千人计划”等创业人才进行对接，定期举办创业沙龙等交流会。宇澄新能源与一家房地产公司成功“联姻”后，迅速获得资金、找到市场。去年，公司的年销售额超千万，今年预计超过2000万。

产品升级 先于经营模式转变

国内传统装备制造产业长期处于产能过剩、低端竞争的状况，无锡装备制造企业受能源、环境等因素制约，更面临提档升级的巨大压力。严奇代表接受记者采访时说，产业迈向高端这一战役关乎企业生死存亡，务必打赢。

从2008年起，透平叶片就开始涉足航空锻造领域，产品结构实现了从电站

汽轮机叶片，到燃机压气机和航空发动机叶片，再到航空发动机部件和飞机结构锻件的“三级跳”。“升一般先于转，从产品和服务的低端领域向高端发展，是为升；改变核心业务，转变企业经营、管理模式，是为转”，严奇认为，企业升级转型必须要以提升技术能力、管理能力和产业水平为标志，以提高劳动生产率为主要目的。“企业要在全球化市场竞争中谋得一席之地，就必须向高端市场升级，无锡装备制造业发展同样也别无选择”，严奇表示。

“十二五”期间，民营企业如何寻求高质量增长？“应从技术、资金、管理等方面着手，全方位打造自主品牌。”蒋锡培代表说，民营企业创建品牌，也是提升企业内部凝聚力、整合企业战略资源的需要。

他认为，当今，依靠低廉价格、同质化产品，企业已无法在市场竞争中站稳脚跟。唯有拥有知名度、美誉度、忠诚度高的优势品牌，才会获得市场青睐。优势品牌源于过硬的产品质量，而质量则源于

技术创新。“远东”每年都有8-10个专利产品、自主知识产权产品产生。在品牌开发上，企业积极利用创投、贷款、上市等方式融资，为后续发展“加油”。此外，企业要建立科学的考评体系，创造让员工充分实现自我价值的环境。对人才培训、管理的投入，其实也是一种投资。

无锡经济增长极

目前国内发展势头最好的新区，大多脱胎于经济开发区，无锡新区也是如此。1992年，无锡国家高新技术产业开发区经国务院批准设立。1995年，无锡高新区、无锡新加坡工业园共同构成无锡新区的方向无疑是正确的：着眼国家明确重点扶持发展的节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料和新能源汽车等七大新兴产业，引进、培育具有发展潜力的新技术企业。

如今的无锡新区，面积200平方公里，人口25万，已经成为无锡市最重要的城市经济增长极、改革开放的重要窗口和参与国际竞争的产业高地。

11月19日，无锡新区举行重大项目集中签约落户仪式，100个项目总投资366亿元。签约项目包括德国西门子亚太区基地项目等先进制造业项目、新加坡丰树无锡国际物流园等高端服务业项目。

目前，无锡新区经济发展和创新能力居全国高新区第二位。今年，无锡新区开始打造首个千亿级产业集群——装备制造业。而其大力倡导、配置的物联网产业，也是上升为国家战略的新兴产业。

今年是无锡新区项目推进年，该区将重大项目作为拉动经济增长的原动力。三星康宁液晶玻璃基板项目、德国欧司朗LED半导体项目、索尼能源全球运营中心等大体量、高层次项目落户无锡新区，为其产业集群增添了主力军。1至9月无锡新区新增到位外资达9.28亿美元，同比增长25.3%。

目前，无锡新区拥有省级以上高新技术企业157家。科技进步对工业的贡献份额达到55%。高新技术产业在无锡新区有着核心地位。

今年，中国光伏企业在国际市场上遭遇重大挫折。国内光伏行业进入寒冬期，“无锡尚德”作为国内光伏产业的领军企业损失惨重。但无锡新区其他产业领域的高新企业开始崭露头角。美国捷普公司麾下的无锡绿点科技年产值超过16亿美元。作为“苹果”手机的配件提供商，无锡绿点在5年内急速扩张。绿点工厂在无锡新区绵延数公里，企业用工人数由2007年的2000人飙升到如今的2.5万人。绿点科技产品多元化、高质化，在汽车、照相机、手机等多个领域，为国际高端品牌厂商提供塑胶件和金属件，竞争力之强在业内数一数二。

如今，国内众多高新区在转型，构建具有完整城市功能的都市新区。

都市新区要集聚人气、商气，必须有财源滚滚的产业支撑，新区都会把高新技术产业、先进制造业和高端服务业作为产业发展的方向和重点。

在推进战略性新兴产业发展进程中，发挥集群优势，做大做强产业无可厚非，但产业布局时，要十分注重产能规模的把控，十分注重产品核心竞争力的掌控，牢牢抓住定价权。金义都市新区的方向无疑是正确的：着眼国家明确重点扶持发展的节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料和新能源汽车等七大新兴产业，引进、培育具有发展潜力的新技术企业。

在高新产业布局方面，金义都市新区主力引进自主创新能力突出的“高、大、新”企业和项目，以增量带动存量，激发新区产业自主创新能力，这样的产业布局“伏笔”，将有利于新区的产业集群保持持久的竞争力。

马山科学园 生物医药“硅谷”

11月9日，无锡马山国家生命科学园迎来了开园三周年的日子。三年前，这里还是一片荒地，三年后的今天，这里已强势崛起一座颇具规模的现代化特色专业园区。在短短的3年时间里，马山国家生命科学园创造了从无到有、从小到大、从弱到强，日新月异的科学园，如今已成为我市生物医药产业发展的主阵地。

200亿 打造生物医药“硅谷”

马山国家生命科学园三期孵化加速基地奠基暨二期启用仪式近期召开。相关负责人介绍，马山致力于打造国内一流的生物医药和生命科学发展基地，此次三期工程争取2012年底完工，建成孵化加速基地20万平方米，同时力争在5年内达到年销售收入200亿元。

据了解，自2007年底外包区第一、二期工程开工建设以来，共计约13万平方米的“三创”载体供不应求，此次三期工程开建，加上一期二期的投入，孵化基地的总投资达到18亿元，载体面积将达到33万平方米。

相关负责人介绍，二期工程共占地面积108亩，建筑面积10万平方米，总投资约5亿元人民币，核心功能主要是满足入驻企业生物医药研发孵化、公共服务平台、人才培训及商业、生活配套

等功能需求。空间布局以大型生态景观内湖为核心，重点建设三大功能地块：研发孵化实验楼群，生物医药国际培训中心、530商务会所，生活综合配套公寓楼群，辅以综合生活配套设施，公寓内部以经济性、实用性为原则，满足入驻企业高层次人才的需求。二期创业载体于2009年9月开工启建，2011年3月顺利竣工，目前傲锐东源、无锡靶点药物、无锡欣瑞德生物等首批30家企业已相继入驻装修，年内将实现60家企业全面入驻运行。

力争5年形成完整产业发展体系三期孵化加速基地项目位于梅梁西路以南，总规划面积约307.8亩，总建筑面积16万平方米，总投资约10亿元人民币，共分为5个大小不同的地块，拟建设32栋独立的北美硅谷风格楼群，每幢单体建筑面积有3500、4500、5500平方米不等，底楼统一设计成为GMP车间，具备药品、医疗器械等生产条件，二楼为洁净室、设备间和实验室，三楼为办公、会议区域。

孵化加速基地建成后，园区将以入驻生物医药企业为基础，以马山国家生命科学园国际合作基地、江苏省新药公共服务平台为支撑，以专业孵化加速基地为载体，采用政府引导，专业平台推动、科技创新驱动、龙头企业拉动的联动方式加快生物医药产业的发展。通过内生孵化高成长性企业和外延招商引资引入优秀企业，培育生物医药产业集群，

形成从创新药物研发、转化、孵化到产业化的完整技术链和产业链。

争取2012年底，建成孵化加速基地20万平方米，引进优秀企业转化项目10个、产业化生物医药企业10家，力争利用5年左右时间，形成高端研发、中试孵化、规模化生产、营销物流的生物医药完整的产业发展体系，使马山生物医药产业集群形成年销售总收入200亿元的规模，努力将园区建成国内一流的生物医药和生命科学发展基地。

人才聚集马山科学园

20亿元建成专业载体马山国家生命科学园是打造滨湖区产业经济的重要增长极，是实现全区经济又好又快发展的助推器，是步入产业转型发展快车道的重要载体和平台。建成开园以来，园区建设者发扬“进取、奉献、创新”的园区精神，树立“高起点规划、高标准建设、高效能管理、高水准服务”的发展理念，以坚定的信念、顽强的意志，迅速实现了“两年打基础，三年见成效”的发展目标。

从当初规划的2平方公里，拓展到今天的20平方公里，综合实力、核心竞争力一路领跑全国各生物医药产业园区。三年时间里，园区投入近20个亿，建成了一期、二期25万平米的特色专业载体，二期首批50家企业及商业生活配套已陆续进驻装修，省级公共服务

平台已投入运作，国际培训中心、专家公寓将于明年投入运营。三期20万平米孵化加速基地即将开工启建，建成后将形成集办公、研发、中试、产业化为一体的孵化加速器，至2012年，园区将拥有近50万平米独具特色的专业载体。

近百家企业纷纷入驻在青山秀水的强磁魅力辐射下，“生物谷”吸引了以药明康德、国际干细胞联合研究中心、单克隆抗体研制基地等三大国际巨头项目为龙头的近百家生物医药企业，以及杨胜利等4名院士领衔的专家顾问团队和近百名博士、硕士组成的高端科研团队集聚创业。

三年来，园区的蝶变式发展受到了各级领导和社会各界的广泛关注和认可，“克隆羊之父”伊恩·威尔穆特等2位诺贝尔奖获得者专程赴园区考察指导；北京大学、复旦大学、解放军309医院等高校院所也纷纷前来洽谈合作事宜，成功联姻共建了“解放军第309医院无锡生物医学合作基地”、“武汉大学生命科学院无锡研究院”等政产学研合

作项目，外包区对外影响力和综合竞争力得到有效提升，不仅成为全市生物医药产业的主要承载地，更成功摘取了“国家科技合作基地”、“江苏省特色产业园”、“江苏省科技产业园”、“江苏省国际服务外包示范区”、“江苏省高新技术创业服务中心”等响当当国家及省级“金招牌”。

20家企业实现产业化三年来，园区

围绕加快龙头企业建设进度及入驻企业产业化进程，实现园区和企业双赢为目标，千方百计，想方设法，寻找突破生物医药企业研发周期长、风险大的瓶颈，取得了显著成效。

药明康德、单克隆抗体研制基地、国际干细胞联合研究中心等三大项目顺利推进，单克隆研制基地项目1万平米载体建设已完成主体结构封顶，年内竣工交付。前期2000平米研发用房已投入使用，价值500万元的研发生产设备已安装调试到位，正式投入运行，年底将产出第一批“单抗”产品；干细胞研究中心的干细胞库及部分研发用房已完成主体封顶，首期启动的1500平米干细胞库去年8月1日正式运营，目前已已有700例脐带血干细胞样本分离提取储存顺利完成入库。干细胞研究中心被科技部列为国际科技合作重大专项；药明康德项目已完成主体封顶，即将全面竣工交付装修，年内设备安装到位并调试结束，明年一季度正式生产。截至目前，已有20家企业顺利实现产业化。

相关负责人透露，下一步，园区将围绕建设国内外知名的生命科学园，不断创新，勇于攀登，力争“十二五”期间投入200亿元，全面建成200万平米专业载体，引进200家生物医药企业、200个领军型创业团队，实现200个亿产出，全力建设国际合作交流区、专业人才培养区等八大功能区域，建成国内一流的生态型研发社区和生物医药集聚园。